

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

TEXTO: *Salus infirmorum*, por M. Rubi, Presbitero.—*La caridad que baila*, por Ille ego.—*Viaje de Polavieja*.—*Ecós de la catástrofe de París*.—*Por telégrafo*.—*En el estrado de El ANCORA*.—*Poetas mallorquines*.—*Boletín religioso*.—*De la capital*.—*Datos estadísticos*.—*Boletín meteorológico*.—*Comercio*.—*Anuncios*.

SALUS INFIRMORUM

Apenas da el hombre el primer suspiro, apenas empieza á latir su corazón, cuando ruedan ya las lágrimas por sus mejillas, y el dolor y la enfermedad acibaran terriblemente su existencia. Ni el nacer en cuna de oro, ni el verse rodeado de comodidades y regalos, ni el ser mecido en brazos de la mejor de las madres le eximen de esa ley que pesa sobre la humanidad como losa de plomo y que es á la vez expiación y medicina, castigo y consuelo, amargo recuerdo de un pasado glorioso y firme esperanza de futura rehabilitación.

¿La enfermedad? ¿Quién se ha visto jamás libre de sus funestos estragos ó se ha evadido por completo de sus influencias aterradoras? Llevamos en nuestra propia sangre el virus de la corrupción y ataca, con harta frecuencia, todo nuestro organismo, siendo víctimas de los deletéreos miasmas que minando poco á poco nuestra trabajada vida, acaban por destruir las más vigorosas energías y reducir á la impotencia cuanto lleva el sello de la robustez y del valor. Ayes y gemidos, suspiros y lágrimas, dolor y malestar, intranquilidad y desasosiego: he aquí en síntesis, la historia de la humanidad condenada á la muerte, lo mismo hoy que la Medicina ha logrado triunfos inauditos sobre la naturaleza, que ayer, en que apenas si eran conocidos los principios constitutivos de la Ciencia.

Podrá el químico con el descubrimiento de nuevos elementos regeneradores reconstruir el humano organismo, que rápidamente se desmorona, podrá contener los estragos del mal físico con oportunos reconstituyentes; pero, no acaba de ser extinguido un dolor cuando aparece otro más intenso y más profundo que desbarata los más lisos óculos y dejan burlados la más previsora diligencia y el más sólido plan de radical curación.

Fisiológicamente considerado el hombre, ¿entreveis, para él sosiego ni descanso sin la esperanza en un remedio que amengüe al menos ya que no extirpe el cáncer que roe sin cesar su existencia y emponzoña sus vísceras más delicadas y lleva frecuentemente á su espíritu la alarma y el terror?

¡Oh! ¿Con cuánta sabiduría apellida la Iglesia á María Inmaculada: SALUD DE LOS ENFERMOS! ¿Con cuánta razón invocáis su dulce nombre para enjugar las ardientes lágrimas de la humanidad y mitigar sus frecuentes dolores y hacer más llevadera y menos terrible su acibarada existencia!

Salud de los enfermos. Es decir, aquella que no conoció el pecado y por lo mismo no estuvo sujeta á sus funestas consecuencias, es la única Madre que puede velar junto al lecho del dolor de sus hijos y enjugar el frío sudor de la muerte que anega sus pálidas mejillas y seca la dolorosa lágrima que brota de sus eclipsados ojos y calma la abrasadora sed que devora sus labios áridos, secos, consumidos por la fiebre.

Salud de los enfermos. Es decir, María, que sabe lo que es padecer, es el único Ser misericordioso que puede convertir en gozo inefable todos los dolores y todas las enfermedades, porque junto á la Cruz de Jesucristo sufrió Ella en solo tres horas de espiritual agonía más que no han sufrido todos los hombres en el dilatado curso de los siglos.

Salud de los enfermos. Es decir,

sin la presencia de María la vida es insostenible y el consuelo una ilusión de la loca fantasía y la calma, en medio de la acerbidad de los dolores, imposible y la resignación al través de los males que continuamente nos aquejan una horrible pesadilla y la existencia el más cruel de los martirios y la separación de los seres queridos inconcebible y feroz desamparo.

Salud de los enfermos.—Acercaos silenciosamente hacia aquel joven que víctima de rapidísima enfermedad expía tal vez en su carne inocente los estragos del vicio de padres desnaturalizados, y, al verle, con la sonrisa en los labios y la tranquilidad en el alma, no podreis menos de descubrir que la Imagen de la Virgen que frecuentemente besa con sincera piedad es lo que calma sus penas y endulza sus sufrimientos y sostiene sus continuos desmayos y le hace amable la muerte en la edad de las halagüeñas ilusiones, cuando el mundo le sonríe, cuando ignora por completo en qué consisten los goces de la vida. Estadid junto al lecho del dolor la ciencia del sufrimiento en esa madre de familia que anima con su palabra y su ejemplo á los hijos de sus entrañas que transidos de pena no pueden contener las lágrimas que brotan de sus ojos al ver á su querida madre que sufre terriblemente, y, conoceréis lo que vale el amor á María que tales milagros de resignación sabe obrar, infundiendo valor sobrenatural á la natural debilidad, trocando en dulzura los más amargos sabores, siendo el alma y el sostén de esos arranques generosos que más se admiran que se explican, que únicamente son posibles en esa misteriosa comunicación de afectos y sentimientos que con frecuencia se entabla entre el corazón de una madre cristiana y el corazón de María.

Concentrad por un momento toda vuestra atención en aquel hombre que ayer incrédulo é impío blasfemaba horriblemente de su situación lastimera é increpaba á todas las criaturas para que acabaran con su insupportable existencia y hoy confortado con los Sacramentos de la Iglesia, exclama con S. Agustín: «Señor, aquí cortad, aquí quemad, aquí no perdoneis para que eternamente perdoneis» y no podreis menos de ver que la causa de ese inexplicable radical cambio ha sido el Escapulario de la Virgen que lleva pendiente de su culto y estracha contra su corazón y besa con sus trémulos labios en medio de los transportes de júbilo celestial, y de su boca no sale ya la asquerosa blasfemia, ni sus ojos respiran siniestro fulgor, ni sus manos se levantan crispadas contra Dios, ni su cuerpo se revuelve presa de crueles angustias; el contrario, la placidez se halla retratada en su semblante y jaculatorias fervorosas pronuncia su lengua y tiene fija su mirada en la Madre de los pecadores y asida fuertemente con sus manos la Imagen de María jamás la suelta para que no le abandone y sea bálsamo para sus heridas, consuelo en sus dolores, paz y esperanza en sus quebrantos.

Recordad esas épocas tristísimas de calamidades públicas, esas horribles desgracias cuya sola memoria hiela la sangre en las venas, y, ¿qué sería sin la intervención de María de tantos seres desgraciados sin padres que enjuga su llanto, sin hermanos que animen su debilidad, sin parientes que les consuelen en su desamparo, sin amigos siquiera en que depositar un secreto querido ó despertar hacia ellos un sentimiento de conmiseración? Cuadro pavoroso sin el menor toque de luz, figuras siniestras que siembran por donde quiera el terror, eterna noche de desolada tempestad.

Y María no solo es paz y consuelo, alivio y medicina en las enfermedades, no solo es *Salud*, sino que tam-

bién devuelve harto á menudo la vida y la robustez á los que gemían inconsolables en el lecho de la muerte, sin esperanza alguna de recobrar la salud. Aquí sería preciso abrir el voluminoso libro de los Anales del Culto de María para no más que rastrear algo de su poder que pasa por el mundo hace diez y nueve siglos como el poder de Jesús, *haciendo bien por todas partes y sanando todas las enfermedades.* Visitad los Santuarios de María erigidos en las cumbres de nuestras montañas ó enclavados en el corazón de nuestros valles y al leer en letras de oro, esculpidos en el mármol ó en el bronce, aquí expresiones entusiastas de sincera gratitud, allí rasgos inimitables de cariño filial, por todas partes ex-votos inapreciables, historias conmovedoras de milagrosas curaciones, no podreis menos de apellidar á María: *Salud de los enfermos.*

Salud de los enfermos, claman el pobre tullido, el desahuciado físico, el inveterado anémico, el que hace veinte años se ve privado de admirar las bellezas de la creación, y al repetir una y otra vez: «Ruega por Nosotros», experimentan, por maravillosa manera, el uno agilidad en sus miembros, el otro fuerza y robustez en su pecho, éste que han caído las escamas de sus ojos, aquél que la sangre pura y vigorosa circula por todo su ser.

M. RUBI, PBRO.

Mayo 18 de 1897.

LA CARIDAD QUE BAILA

En el Programa de las Fiestas de la Victoria celebradas en la villa de Sóller leímos lo siguiente:

«Martes, 18.»

«Por la noche.—A las nueve, concierto á beneficio del Hospital de Sóller, organizado por el periódico *La Última Hora*.

En obsequio á las señoritas y artistas que tomarán parte en dicho concierto habrá una hora de baile.»

A eso no queremos nosotros contestar ni una palabra. Cedemos con gusto nuestra p'uma al inmortal Selgas, para que lo haga en nombre de la razón y del sentido cristiano:

«La Caridad moderna»

«Vamos á celebrar un suceso verdaderamente digno de conmemoración y de abananza, uno de esos hechos en que se confunden en elocuente armonía la miseria y el lujo, la alegría y la tristeza, las lágrimas y las sonrisas, los placeres y las penas, la noche y el día.

Es preciso que la naturaleza sea testigo de esta confusión humana; pero no ha de ser la naturaleza brutal, ignorante, desordenada, digámoslo así, empírica, sino la naturaleza ilustrada, corregida, clasificada, científica.

Se trata de un baile, que es el bello desorden de la sociedad, en el Jardín Botánico, que es el orden de la naturaleza.

El jardín se convierte en un salón; aquellos árboles severos é insensibles van á presenciar las tiernas locuras de los más tiernos sentimientos; el fausto y la alegría van á reunirse allí, á celebrar las angustias del hambre y la estrechez de la miseria.

Es una fiesta en nombre de los pobres, un placer en nombre del dolor, una felicidad en nombre de la desgracia.

Semejante prodigio lo debernos á la profunda caridad que se anida en el fondo insondable de unos cuantos corazones sensibles.

El interés que en las almas compasivas inspiran la desgracia, el desamparo y la miseria no ha tenido nunca manifestaciones más espléndidas.

A la tristeza, la compasión ó la pena que despierta en el alma el espectáculo de las desgracias ajenas, no se habían concedido más que dos maneras de manifestarse: por medio de las lágrimas, ó por medio de las limosnas.

La caridad no había encontrado más que dos maneras de ejercerse.

No sabía más que llorar con el afligido, ó partir el pan con el desamparado.

Esto es, consolaba ó socorría.

O lo que es lo mismo: unas veces daba, y tomaba otras veces.

Daba la limosna de su bolsillo, el pan de su mesa, y tomaba del infeliz á quien socorría la parte de pena necesaria para dejarle consolado.

Pero este era un procedimiento demasiado vulgar, una compasión poco distinguida, un modo de hacer bien ramplón, sin buen gusto, sin elegancia, sin fausto; una caridad, en fin, demasiado pobre, sin brillantez, sin celebridad, sin gloria.

Una caridad que se ocultaba, que se escondía como si se avergonzara de sus obras, no era digna de este siglo de la publicidad.

Una caridad sin joyas, sin coches, sin encajes es ciertamente una caridad demasiado infeliz.

La tristeza, la compasión y la pena que despierta en el alma el espectáculo de las ajenas desdichas, prorumpen hoy en magníficos bailes, estalla en soberbias fiestas y se deshace en alegría, en placer, en vanidad, en lujo.

Tristeza que se perfuma, compasión que baila, pena que se divierte.

¡Ah! ¿por qué la caridad ha de tener las lágrimas en los ojos, la tristeza en el semblante y la pena en el alma?

¿Por qué la caridad ha de ser modesta?

O mejor dicho:

¿Por qué la modestia ha de ser una virtud?

¿Por qué no hemos de levantar la tierna bondad de nuestros corazones sobre el brillo de nuestros placeres?

Hablemos con franqueza:

—¿Qué es caridad?

—La caridad es la primera de las virtudes.

—Pues bien; ¿por qué bailar no ha de ser una obra de misericordia? ¿por qué la virtud no ha de ser una fiesta? ¿por qué el placer no ha de ser compasión? ¡Ah!... ¡seríamos todos tan virtuosos!

Es verdad: convertid en virtudes todos los vicios, y la naturaleza humana habrá llegado á la plenitud de su perfección.

Declaremos que todo es bueno, y el hombre más perverso se verá en la imposibilidad de ser malo.

La caridad tiene que llamar á las puertas del corazón moderno con el aldabón de un magnífico baile, de un baile en el cual no falle requisito ni atractivo.

Los pobres no pierden nada, y al fin ganan algo; pero la caridad, ¡ah! la caridad se convierte en placer.

Mas doblemos la hoja, porque detrás de esta caridad espléndida hay una ciencia luminosa, y lo que no haga el placer lo hará la sabiduría. Dejemos reposar á los bellos sentimientos del cansancio de tan ruidosa fiesta; calle el deleite enternecido, y hable la razón iluminada...

Nosotros añadimos: hable el sentido cristiano.

ILLE EGO...

VIAJE DE POLAVIEJA

Despedida

De la prensa de Barcelona:

Media hora antes de la señalada para la salida del tren correo, estaba ya el sábado por la mañana lleno el andén por autoridades y comisiones. En los alrededores se apiñaban numerosos grupos, deseosos de saludar al vendedor de Cavite.

Al poco rato llegaron los marqueses de Polavieja pasando á descansar en el salón de espera, donde fueron cumplimentados por las autoridades y señoras amigas de la marquesa, viéndose entre estas á la señora condesa de Caspe, marquesa de Comillas y de Santa Isabel, señoras de Güell, de Hinojosa, de Nadal, de Durán y Bas, de Satriástegui, señoritas de Nadal y de Güell y muchas más.

Allí vimos á los señores general conde de Caspe, gobernador señor Hinojosa, alcalde señor Nadal, presidente de la Diputación señor Sard, senadores señores Girona, Durán y Bas, Planas y Casals, Vilaseca, Nicolau; diputados á Cortes señores Planas y Casals, Coll y Pujol, Sert y Badía, Maluquer Viladot, Rius y Badía; al delegado de Hacienda señor Gómez de la Torre, generales García Navarro, Castellví, Alameda, Portas, Mazarredo, Molins; coroneles señores Arias (don Alvaro y don Francisco), Barraquer, Cortijo, Salazar, Pidal, Oliver Copóns, Tamayo, Sanz, Izoard y otros muchos jefes y oficiales.

Además hemos visto á los señores de Güell, Izaguirre (don Fermín), Satriástegui, Marcoartú, marqués de Santa Isabel, Sagnier, Sentmenat, Llopart, Fabra (don Fernando), Esplugas, Bis, doctor Barraquer, Castello, Soriano, Sánchez Ortiz, Peris Mencheta, Tallavi y muchos más.

Por el Cabildo Catedral estaban los doctores Vilarrasa y Robert y en representación del señor obispo el vicario general doctor de Pol.

Había también comisiones de varias órdenes religiosas.

Cuando los marqueses de Polavieja salieron del salón de espera para dirigirse a tren, recibieron la visita de los albergados en el Sanatorio de la Cruz Roja, cuyo acto fué conmovedor, y formados á lo largo del andén

sostenidos muchos de ellos por individuos de la mencionada asociación, dieron el adiós de despedida al valeroso caudillo que supo conducirlos a la victoria. El general, visiblemente conmovido, tuvo frases de consuelo para los soldados enfermos y heridos cuya bravura ensalzó; siendo acogidas sus palabras con dos calurosos vivas, uno dirigido á él y otro á la Cruz Roja.

Aproximándose la hora de partida, apoyado el general en el brazo de su ayudante llevando vendaje en el ojo izquierdo y gafas ahumadas, tomó asiento en el vagón reservado en unión de su señora esposa, despidiéndose de ambos el señor conde de Caspe, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, varios generales y demás comisiones.

A las nueve y 52 minutos del meridiano de Madrid el tren se puso en marcha, asomándose á la ventanilla el general y la marquesa los cuales fueron despedidos con una prolongada y nutrida salva de aplausos. Entonces resonó un ¡Viva el general Polavieja! que fué unánimemente contestado.

El general, respondió á las aclamaciones, llevando la diestra á la visera del ros, mientras los caballeros se descubrían y las señoras daban adiós á la marquesa de Polavieja agitando sus pañuelos.

El señor Flores (D. Eugenio) íntimo amigo del general, desde las ventanillas gritó: ¡Viva el noble pueblo Catalán! Al que siguieron otros, dados en el andén, diciendo: ¡Viva el Ejército! ¡Viva el vencedor de Cavite!

Con los marqueses de Polavieja marcharon á Zaragoza-Madrid los generales don Pedro Cornell, don José Barraquer, don José Mariana y don Eusebio Saenz, presidente accidental de la Cruz Roja, el coronel Saenz de Burruga y el marqués de Martorell.

Ha marchado también con el general Polavieja los oficiales indígenas del ejército filipino, que han venido acompañándole desde Manila voluntariamente y por la simpatía personal que le profesan, mereciendo especial mención el capitán indígena señor Blanco, por la estimación sin límites que profesa á su general.

Este bravo militar, permanecerá tres días en la corte, regresando á este puerto para embarcarse para Manila, á cuyo efecto ha tomado ya el pasaje.

Vaya en paz el ilustre general que ha sabido con su rectitud, justicia, valentía y caballerosidad captarse las simpatías del pueblo catalán, el cual ha visto en el valeroso caudillo la representación genuina del buen cristiano y por ende del buen patriota.

Camino de Zaragoza

El trayecto de Barcelona á Zaragoza, especialmente después de haber entrado en tierra aragonesa, fué un verdadero paseo triunfal para el ilustre vencedor de Cavite.

Las simpatías que inspiraba el general Polavieja llegaron al máximo cuando el tren penetró en la estación de Caspe.

En ésta esperaban las autoridades locales al frente de todo el vecindario, que vitoreó calurosamente al general, el cual se vió obligado á bajar del coche y á detenerse algún tiempo en la estación.

La ovación que entonces le hizo el pueblo fué delirante.

Al salir de Caspe el tren, el caudillo de Filipinas se asomó impresionado, siendo despedido por incansables aclamaciones que llegaron al frenesí.

Los vecinos y las autoridades de Puebla de Híjar salieron á esperar al general Polavieja con una música.

Grandes demostraciones de entusiasmo saludaron al general.

El juez, el diputado provincial del distrito, el alcalde y los notables de la población se dirigieron al coche del general para ofrecerle sus respetos.

Entre los visitantes se presentó el procurador D. Francisco Turón, antiguo cabo del batallón cazadores de las Navas y cartero que fué del cuartel general del ejército de Africa.

El señor Turón quiso saludar á su compañero de armas y se acercó respetuosamente al general Polavieja, diciéndole quien era.

El organizador de la victoria de Cavite tendió sus dos brazos á Turón estrechándole cariñosamente contra su pecho.

En Zaragoza

La primera noticia que se tuvo de la hora fija de la llegada del general Polavieja á Zaragoza, fué por conducto de un telefonema que el católico caudillo dirigió desde Barcelona al excelentísimo señor arzobispo de Zaragoza.

Decía así el telefonema:

*BARCELONA 14 (11'30 n.)

Excmo. Sr. Arzobispo. — Llegaré el sábado tren correo por la línea de los directos.

Deseando rezar una salva á la Virgen del Pilar, cumpliendo así la promesa hecha por mi esposa, ruego á V. E. que, á ser posible, facilite el medio de cumplirlo, dado que el estado de mi salud y las prescripciones facultativas me obligan á seguir el viaje á Madrid el domingo por la mañana.

Desde la estación deseo ir á la Basílica. — Marqués de Polavieja.

El señor Arzobispo, puso el hecho en conocimiento del Alcalde, quien circuló inmediatamente las órdenes é invitaciones para preparar al vencedor de Filipinas un recibimiento digno de la capital de Aragón.

La llegada

Copiamos los siguientes detalles de la prensa zaragozana:

«Una hora antes de la llegada del tren los andenes y la explanada de la estación del campo del Sepulcro estaban completamente invadidos por la multitud.

A las ocho han comenzado á llegar las autoridades, las corporaciones, comisiones de los centros, sociedades, círculos, etc., etc.

La circulación por los andenes era imposible. Al avistarse el tren, una ruidosa salva de aplausos se confundió con el estridente silbido de la locomora, que hacía su entrada en la estación con grandes precauciones, á fin de evitar fueran arrolladas las muchas personas que ocupaban la vía.

En el coche-salón en que venían los marqueses de Polavieja entraron las autoridades y representaciones de las corporaciones, mientras la multitud prorrumpía en frenéticos vivas á Polavieja, al ejército y España.

Una música tocaba la marcha de Cadix, produciendo gran entusiasmo.

La carrera

«Difícil era organizar la comitiva para que fuera ordenada por la carrera. Cada carruaje se colocaba donde mejor podía y la confusión era tan grande, que milagrosamente no ocurrieron algunas desgracias.

Delante de la guardia municipal de caballería, que precedía al landó que conducía á los generales Polavieja y Cornet, vestidos de uniforme, al Gobernador interino y al Alcalde iban algunos coches y berlinas.

Los bomberos con hachas de viento, marchaban á los lados de los carruajes.

En la carretera se repetían incesantemente los vivas.

La comitiva se dirigió por el centro del paseo de la Independencia, donde la multitud se apiñaba y saludaba al general con entusiasmas vivas.

Muchos de los balcones del paseo de la Independencia, Coso, y calles de D. Alfonso y D. Jaime se hallaban iluminados, y casi todos ostentaban colgaduras. Las fachadas de los edificios públicos y casinos estaban iluminadas por grandes focos de luz eléctrica.

En el Pilar

«La entrada al templo del Pilar era verdaderamente peligrosa. Sus anchurosas puertas resultaban deficientes para dar paso á las avalanchas que formaba la multitud. El templo, en la parte que circunda la Santa Capilla, se vió pronto lleno.

Los marqueses de Polavieja se situaron en el camarín de la Virgen, ocupando cada uno su sitio y desde allí oyeron la inspirada Salve del maestro Lozano, que fué interpretada magistralmente.

La Virgen llevaba el precioso manto llamado de Manila, regalado por los religiosos filipinos aragoneses.

Terminada la Salve, el general Polavieja adoró á nuestra Excelsa Patrona, y desciñándose la espada que llavaba la depositó como ofrenda á los pies de la Virgen del Pilar.

Desde el templo del Pilar, la comitiva se ha dirigido al Hotel del Universo, por las calles de D. Alfonso, Coso y D. Jaime.

A los carruajes precedía la guardia municipal de caballería y los estudiantes, con las banderas de las facultades.

Los aplausos y vivas en este trayecto se repitieron con igual entusiasmo que al dirigirse al templo.

En el Hotel

«La plaza de Ariño y gran parte de la calle D. Jaime, en las inmediaciones del Hotel, estaban ocupadas por millares de personas, que hacían imposible materialmente la circulación.

El carruaje en que iban los marqueses de Polavieja encontró grandes dificultades para llegar á la puerta del Hotel, no obstante el despejo que hacía la guardia municipal.

La muchedumbre prorrumpía en vivas á Polavieja y al ejército, mientras una música militar ejecutaba una marcha.

El general Polavieja salió á uno de los balcones y la muchedumbre repitió los frenéticos vivas.

La recepción

«Las autoridades, corporaciones y comisiones que habían acudido á la estación, fueron recibidas por los ilustres viajeros.

El barón de la Torre, como presidente del Casino de Zaragoza, entregó al general Polavieja el precioso album con que aquel distinguido centro significa al ilustre caudillo su entusiasmo por lo bien que ha dirigido á las tropas en la campaña de Filipinas.

A las elocuentes frases con que el barón de la Torre le ha hecho la ofrenda, ha contestado el general Polavieja con otras muy sentidas, significando agradecimiento al pueblo zaragozano por su entusiasta recibimiento.

La Asociación de la Cruz Roja le ha entregado la preciosa plancha de plata donde van grabados los nombres de los socios.

El director del sominatio *El Pilar* ha obsequiado á la marquesa de Polavieja con una artística imagen del Pilar, de plata, que ha agradecido altamente la ilustre dama.

La serenata

El Orfeón Zaragozano obsequió al ilustre general con una brillante serenata, en la que interpretaron a la perfección *Los pescadores* y la Jota, que, como dijimos, tomaron parte varias rondallas.

El público aplaudió ruidosamente, y en especial algunas de las siguientes coplas, can-

tadas admirablemente por el niño José Moreno:

Allá va otra despedida
y tres vivas voy á dar
viva el soldado español
Polavieja y el Pilar.

Este pueblo de los Sitios
que ante nadie se humilló
te saluda y felicita
con todo su corazón.

Como una gloria española
á la historia pasará
el vencedor de Cavite
Polavieja el general.

Para concluir la guerra
la Reina en tí se fió
y has hecho como aquel César
que apenas llegar venció.

En Manila tú has probado
y por modo incomparable
que marchas á la cabeza
de los que empuñan el sable.

Adios, general insigne,
por la gloria que ya gozas
este niño te dá un beso
en nombre de Zaragoza.

Durante la serenata, los marqueses de Polavieja salieron varias veces al balcón, siendo vitoreados por la multitud.

(Continuará.)

ECOS DE LA CATÁSTROFE DE PARÍS

En la parroquia de San Felipe de París, el 14, y en la capilla funeraria de Dreux, el 15, tuvieron lugar respectivamente los funerales y la inhumación de la duquesa de Alençon, la más aristócrata de las aristocráticas damas muertas en el *Bazar de la Caridad*, ya que era de sangre real.

A ambas ceremonias asistieron, entre otras significadas personas, el príncipe soberano de Bulgaria y su esposa, casi todos los miembros de la familia de Orleans príncipes belgas, daneses, alemanes, unos en calidad de parientes de la víctima y otros ostentando la representación de soberanos extranjeros, el embajador extraordinario de Alemania y nutrida representación del cuerpo diplomático.

La misa que precedió al entierro del cadáver de la primera fué oída en lugar preferente por la duquesa de Orleans.

Por fin ha llegado el pésame del Emperador de Rusia, fechado nada menos que en 7 del corriente, en el que se trata de «querido y grande amigo» á M. Faure. Nunca es tarde si la dicha es buena.

Prosiguen unos su tarea de atender á las necesidades corporales de los pobres á quienes se socorria con el producto de las ventas del *Bazar de la Caridad*; de los que prestaron auxilio á las víctimas, y de las pocas familias de estas que se hallan en precaria situación. Al donativo de 937.000 francos, hecho por año no se sabe quien, hay que añadir otro de un millón, realizado por el conde de Castellane, yerno del difunto archimillonario norteamericano Gould, y la suscripción de *Le Figaro* que se eleva á 1.218.000 francos. De esta cantidad, unos 100.000 se destinarán á las víctimas necesitadas y á los llamados «salvadores»; el resto á los pobres que vivían de lo recaudado en el *Bazar*. También se distribuirá á estos los 937.000 francos donados por la señora anónima. Cuanto al millón del conde de Castellane, lo regala este á condición de que ha de emplearse en la construcción de un establecimiento de beneficencia que seguramente se levantará en el lugar de la catástrofe.

Otros, los católicos, se preocupan de la suerte de las almas de las personas que hallaron imprevista muerte en la calle de Jean Goujon. Casi todos los sacerdotes de Francia han dicho misas por ellas; el arzobispo de París ha prescrito la celebración de solemnes funerales en los santuarios del Sagrado Corazón, de Montmatre y de Nuestra Señora de las Victorias, por haberse ya celebrado en las demás parroquias y en Nuestra Señora; y finalmente el propio prelado, haciéndose intérprete de los deseos de la gran mayoría de los católicos franceses, ha resuelto adquirir el terreno en que estuvo emplazado el *Bazar*, para edificar en él una iglesia y alguna obra de caridad, que bien pudiera ser un hospital ó un orfanato.

Como de la primera niéga millonario se ha acordado, ha sido preciso abrir una suscripción, que seguramente se cubrirá con exceso.

Está probado que el incendio debióse á la imprudencia de dos empleados del cinematógrafo los cuales aproximaron una luz á una lámpara que se llenaban de éter, y que por este motivo, explotó y prendió fuego á las cortinas del local. Se les procesará, juntamente con el dueño del aparato. Habla-se de que la responsabilidad alcanzará también al comité organizador del *Bazar* que preside el barón Mackau, una de las primeras figuras del partido monárquico.

Para terminar diré que, según datos oficiales el número de muertos, así en el lugar del siniestro como de resultas de heridas, es 121. Habíase exagerado en un principio.

Más vale así.

POR TELEGRAFO

Voto de confianza

Madrid 20 á las 4 m.

Los diputados carlistas han acordado continuar en la misma actitud y abandonar el retraimiento hasta que este sea ordenado por los Jefes del partido, habiendo recibido un voto de confianza.

Oposición.—Discurso de Sagasta.—Proceder de los liberales.—Ex-ministros

Madrid 20 á las 4 m.

En la reunión celebrada por los liberales, se ha acordado hacer una enérgica oposición al Gobierno.

El Sr. Sagasta pronunció un brillante discurso censurado con dureza los actos realizados por el Gobierno. Recomendó la calma para tratar todos los asuntos.

Los liberales se opondrán á la concesión de autorizaciones y sólo votarán los recursos que se consideren necesarios para hacer frente á las necesidades causadas por las guerras de Cuba y Filipinas.

Cinco ex-ministros dirigirán las discusiones en cada Cámara.

Indultos.—Biografía

Madrid 19 á las 10'40 m.

El gobierno accederá á la petición que se le ha hecho para ampliar los indultos en Puerto Rico á insurrectos presos con motivo de la última intenciona.

La Epoca publica la Biografía del general Blanco.

Festejos.—Revisión de expedientes

Madrid 19 á las 10'15 m.

Organizanse festejos en la Habana para solemnizar el planteamiento de las reformas y la concesión de los indultos, de todo lo cual está encargado el Sr. Palmerola por parte del Gobierno.

El general Weyler revisará los expedientes para la concesión de los indultos.

Interview.—Destrucción.—Impotencia.—Línea férrea

Madrid 20 á las 4 m.

Las noticias que se reciben de la Habana dan cuenta de que el corresponsal de *La Lucha* ha celebrado una interview con el general Weyler en el cual éste afirmó que la insurrección estaba aniquilada y que en las Villas terminada.

Las columnas volantes destruyen to los los elementos de vida que tienen los insurrectos.

Máximo Gomez y Quintín Banderas han quedado reducidos á la impotencia.

El general Weyler construirá una línea férrea que atraviese las provincias de Norte á Sur.

Pérez.

DE OTROS CORRESPONSALES

Reunión carlista

Madrid 20 á las 2'40 m.

En la reunión celebrada por la minoría carlista se ha acordado por unanimidad persistir por ahora en la misma actitud, reservándose la libertad de acción para volver al Parlamento cuando lo consideren oportuno.

Para esto se ha dado un voto de confianza al marqués de Cerralbo, quien reunirá nuevamente á la minoría.

Bolsa

Madrid 19 Mayo.

| | |
|---------------------------------|--------|
| 4 p perpetuo interior | 64'60 |
| 4 p exterior | 78'75 |
| 4 p amortizable | 00'00 |
| Cubas (90) | 79'40 |
| Cubas (86) | 95'88 |
| Banco de España | 409'00 |
| Tabacos | 000'00 |
| Franco | 30'10 |
| Libras | 32'68 |

Barcelona 19 Mayo.

| | |
|------------------------------------|-------|
| 4 p perpetuo interior | 00'00 |
| 4 p exterior | 64'57 |
| 4 p amortizable | 78'82 |
| Cubas (90) | 95'62 |
| Cubas (86) | 95'75 |
| Ferro-carriles del Norte | 22'95 |
| Francias | 00'00 |
| Paris | 00'00 |

En el estrado de EL ANCORÁ

CONDUCTA NOBLE Y CRISTIANA

De tal calificamos la que *La Última Hora* juzga inexplicable. Es el caso, que nuestro colega sigue impertérrito la línea de conducta que se ha trazado, y para no desmentir el espíritu moderno que le informa, aprovecha una vez más la ocasión que se le presenta para hacer de él ostentación. Es insaciable; no le son suficientes sus propias columnas para expender un género averiado; no se contenta con ofrecer á sus lectores sus casos de conciencia en *La Última Moda*, ni con regalarles libros inmorales, como *Cruel Enigma*; sino que deseando ensanchar más y más su campo de acción, acude á la feria y en ella establece su puesto. ¿Y qué es lo que expende y ofrece al público? Nada; unas onantas horas de expansión y jolgorio todos los días, para que puedan matar el aburrimiento los que lo tengan.

Parece que *La Última Hora*, según reza el programa de ferias y fiestas que ha publicado, se encargó del último ejercicio del día, consistente en dos ó más horas de baile, además de dos conciertos, con la repartición de premios. No debía faltar naturalmente la vela á San Miguel, para acreditar el sistema, pues harto eran las que cada día encendía el diablo. Nosotros creemos que se reiría éste; pues á buen seguro que la juzgaría como encendida en honor suyo aunque se la vistiera de una hermosa virtud. Pero alegrémonos, que no ha llegado á encenderse, según noticias que *La Última Hora* trasmite.

Uno de los dos conciertos que debía dar *La Última Hora*, era á beneficio del Hospital de Soller. Siempre mezclando las cosas.

Y no se contentaba con poco; buscaba para su mayor lucimiento la cooperación más ó menos indirecta de un respetable sacerdote, el organista de la parroquia, D. Juan Albertí, y en su defecto la de las Monjas; pero ni el uno ni las otras han querido prestarse dejándole el armonium.

Este noble y cristiano proceder no ha sido, al parecer, del agrado del colega, y como que lo extrañe.

¿Y eso causa extrañeza á *La Última Hora*? ¿Que un sacerdote y unas religiosas se nieguen á hacer el juego á *La Última Hora* en un acto que ella viste si no con capa pluvial, con el hermoso ropaje de la caridad? ¿Cuándo comprenderá *La Última Hora* que su conducta es sospechosísima, aun á los ojos del simple fiel cristiano?

¿A quién sino á *La Última Hora* se le ocurre que los ministros del Dios tres veces Santo, nuestros guías, y unas almas á él consagradas hayan de contribuir á encender una vela partida por mitad á Dios y á su infernal enemigo?

Crean D. Juan Albertí, nuestro querido amigo, y las buenas religiosas, que los honran sobremanera las censuras que, según *La Última Hora*, les ha merecido su noble y cristiano proceder. Que lo que es nosotros, y con nosotros todos los buenos católicos, todos los que conservan el sentido moral cristiano, y los que no han perdido el común, aprueban y aplauden su conducta noble y cristiane, *inexplicable*, sí, para *La Última Hora*; pero muy

sencilla y natural para quienes no tengan su cerebro trastornado, ó abrumado con las célebres brumas del impleo Clarín.

POETAS MALLORQUINES

CHARADA 12

Prima segunda (apellido) á la márgen del *primera* tiene, heredada no ha mucho, una magnífica hacienda.

Cuarta dos allí una fuente caudalosa, con que riega feracísimos bancales de cuarteradas inmensas.

Allí hay huertos y jardines, hay frondosas alamedas, espesos bosques de encinas, de olivos y de palmeras.

Corona aquel paraíso una morada soberbia, cuyas vistas deliciosas se extienden á muchas leguas.

Allí quiso *Prima dos*, hombre de gusto y de letras, dar una *segunda cuarta* un día de primavera.

Para mayor atractivo, invitó á varios poetas, entre ellos marchaba *Todo*, vencida su resistencia.

Pasaron alegre el día, se dió la *dos cuarta* regia, y luego se improvisó una velada poética.

Se leen, ó se recitan, composiciones diversas, y, como es depresumir, los vítores no escasearon.

La timidez sin igual de *Todo* se puso á prueba, y leyó con labio trémulo unas sentidas endechas.

—¡Bien! ¡Vival, Grandes aplausos. —¡Tiene otra mejor, muy buena! —¡Pero si está sin *tres prima*!

—No importa. —Sí, que se lea. Leyó. Atronadores vivas por el espacio resuenan... y, fué confesión unánime, *Todo* coronó la fiesta.

C. R.

Solución á la charada de ayer:
AL-CO-VER (A.)

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 30.
Sale el sol, á las 4'38.
Pónese, á las 7'16

MAÑANA

(140) **21** (225)
VIERNES

SAN SAGUNDO MÁRTIR

En Alejandria junto con otros compresbiteros, el día solemne de Pentecostés, fueron cruelísimamente atormentados por Georgio obispo arriano en tiempo del emperador Constancio, muriendo con heroico valor por mantener la pureza de la fe católica.

OFICIO DIVINO.—Día 21.—Feria 6.ª.—De la Aparición de S. Miguel Arcangel. *Blanco, Doble mayor.* En las vísperas com. de los Stos. Torquato est. Mtres.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES
ORACIÓN COTIDIANA
El decimotercio centenario del bautismo de Inglaterra

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, porque vuelva de nuevo al catolicismo Inglaterra, que se honra con el hermoso título de *Dote de María*.

PROPÓSITO

Podir é invitar á que otros pidan al Señor la conversión de la antigua *Isla de los Santos*.

CUARENTA HORAS

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las nueve y media de la mañana, cantándose en seguida horas y la misa mayor. Per la tarde los actos de coro: al anochecer, se dará principio á un Triduo con sermón que dirá el P. Manuel Carceller, S. J. practicándose después el ejercicio del Sagrado Corazón con música y la reserva.

CULTOS

En el Socorro, al anochecer, después del mes de María, se cantarán solemnes completas y acto continuo se hará la bendición de las rosas para los enfermos.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

DE LA CAPITAL

Reemplazos.—Con objeto de ser revisados ante la Comisión mixta de reclutamiento han ido esta mañana á la Diputación provincial los mozos comprendidos en los reemplazos de 1894, 95 y 96 pertenecientes á los pueblos de Establiments, Estallenchs, Felanitx, Fornalutx y San Lorenzo.

Mañana deben presentarse los pertenecientes á Inca, San Juan, Lloseta, Llubi, Santa Margarita y María.

Subasta.—Anteayer en presencia de la Junta de Subasta y con las formalidades reglamentarias, se procedió á la subasta del antiguo edificio llamado Tesorería de Hacienda, situado en el núm. 13 de la plaza de la Constitución.

Se presentaron dos proposiciones, una por 25.671 pesetas y otra por 25 mil y pico de pesetas.

A la primera iba acompañado el talón acreditativo de haber verificado el depósito del 5 por 100 del precio de tasación; al segundo le faltaba este requisito, constituyéndolo en metálico en el acto de la subasta.

Según se dice la mencionada Junta acordó adjudicar el edificio al primer postor.

Los que regresan.—En el vapor *Cataluña* llegaron ayer de Barcelona llegaron los siguientes soldados enfermos, procedentes de Cuba y Filipinas:

Juan Estados Massanet, natural de Mahón, regresa de Cuba por enfermo; pertenecía al batallón de Gerona, y se halló en la acción de Lomas de Rubí. Se fué á Cuba como voluntario hace año y medio.

Miguel Piña Martí, natural de Palma, pertenecía al Regimiento de cazadores número 2 de Filipinas y regresa por enfermo. Salió de ésta hace seis meses.

Jaime Serra, natural de Palma, perteneciente al Regimiento de cazadores número 7 de Filipinas y regresa por enfermo. Marchó á dicha población hace cinco meses y ha estado en los sangrientos combates de la toma de Imus y Baigan.

Y Bernardo Nicolau Barceló, natural de Felanitx; pertenecía al Regimiento de cazadores número 6 de Filipinas y regresa por enfermo de sordera. Salió para Filipinas hace cinco meses.

La Mallorquina.—Así se titula una composición musical que ha compuesto el Sr. Moyá, músico de la banda del Regimiento Regional, de la que se hacen elogios en Barcelona.

Juicio oral.—Esta mañana se ha visto ante la Audiencia la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad, por el delito de hurto, contra Antonio Rullán.

Ha estado defendida por el abogado D. Antonio Rosselló y Gomez.

Vavante.—Lo está la plaza de Secretario del ayuntamiento de Montauri, dotada con el sueldo anual de 925 pesetas.

Las solicitudes de los que aspiran á dicha plaza se admitirán durante el plazo de quince días á contar desde la publicación del anuncio en el *Boletín Oficial*.

Cesantía y nombramiento.—El agente de Vigilancia D. Juan Pascual y Pons ha sido declarado cesante. Para reemplazarle en dicho cargo ha sido nombrado interinamente D. Guillermo Arroy.

Regreso.—Anoche llegaron á esta capital, procedentes de la pin'oresca villa de Soller, el Gobernador de la provincia, acompañado de su señora y del Delegado de Hacienda D. Jerónimo Flores.

Fuentes públicas.—Las de las plazas del Rosario y de San Antonio se hallan en estado inservible lo que causa molestias al vecindario.

Aparejo.—En el espigón nuevo del muelle, en la parte interior é in-

terior, se han colocado varios depósitos y una infinidad de toneles vacíos. Sabemos es esperado un vapor con cargamento de petróleo y se están haciendo preparativos para el pronto envase del líquido.

Ferías y fiestas de la Victoria.—Esta mañana, pero á hora demasiado avanzada para publicarla en el número de hoy, hemos recibido de nuestro corresponsal de Soller, una carta en la que continúa la reseña de dichas fiestas que, Dios mediante, publicaremos mañana.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 17.—Varones 4.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 17.—Ninguno.

Defunciones

Día 19

Juan Sureda Ferrá, soltero, de 19 años, Hospital, de tuberculosis.

Juana Ferragut Cerdá de 8 años, calle de Socorro, de meningitis.

María Cortés Forteza, de 10 días, calle de Tamorer, de hemoptisis.

Día 18

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 297.—Entradas 10.—Altas, 1.—Defunciones, 1.—Quedan, 305.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 19

Buayas, 0.—Vacas, 0.—Teros, 0.—Novillos 2.—Terneras, 5.—Cárneros, 14.—Ovejas, 6.—Borregos, 1.—Corderos 88.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 20 Mayo—9 mañana

| | |
|---|--------------|
| Barómetro | 59'3 mm. |
| Termómetro seco | 24'0 grados. |
| Id. húmedo | 27'0 » |
| Máxima en 24 horas | 22'6 » |
| Mínima en 24 horas | 13'8 » |
| Reflector | 12'0 » |
| Dirección del viento | S. |
| Fuerza del viento sobre un metro cuadrado | 6'8 » |
| Pluviómetro | 21'3 » |
| Evaporómetro | 00'0 » |
| Higrometro | 5'4 » |
| Ascenso del barómetro en 24 horas | 7'3 n. |
| Descenso del barómetro en 24 horas | 1'5 » |

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

| Palma | | DINERO |
|--------------------------------------|--------|--------|
| Crédito Balcar | 51'00 | |
| Fomento Agrícola | 63'00 | |
| Ferro-carriles de Mallorca | 31'00 | |
| Alumbrado por Gas | 8'00 | |
| General Mallorquina | 00'00 | |
| Salinas de Ibiza | 200'00 | |
| Bonos municipales | 34'00 | |
| La Islaña Marítima | 48'00 | |
| Banco de Préstamos | 3'00 | |

COPAS, VASOS, BOTELLAS

á precios de Fábrica
La Vidriera de Honorato Berga
Fideos, 4.

Gran almoneda de libros

Se hará todos los días de diez á una de la mañana en la casa núm. 1 de la calle de San Bernardo, empezando el lunes 17 del corriente.

1500 volúmens

hay para vender, de todos ramos y ciencias y entre ellos se cuentan no pocos raros y curiosos y algunos góticos é incunables. Los precios son muy reducidos.

Alquileres

Se alquila un segundo piso grande y espacioso en la calle del Estudio General número 25 con agua de dos fuentes una de lluvia y otra de la ciudad, coladuría y de más comodidades. Si conviniere al inquilino hay también cochera y cuadra para caballería; en la misma casa informarán.

Está para alquilar la casa núm. 53 de la calle de San Jaime, reúne muchas comodidades abundancia de agua y jardín; darán razon calle de Zanglada, núm. 14.

ALMACENES MONTANER

—Sindicato 2 á 10—

Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para

PRIMAVERA Y VERANO

A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS

Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

¡FUERA ANEMIAS!

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia* y *Clorosis*.

Las Píldoras Reconstituyentes Pons no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los menstros, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convenceréis.

Jarabe Fosfo-Glicérico Pons Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia*, *Fosfaturia*, *Albuminuria*, *Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la experiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

¡Intermitentes! sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean cotidianas, tercianas como cuartanas, que se obtienen con las PÍLDORAS Y GOTAS FEBRÍFUGAS PONS.

No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

Vino Yodo-tánico Pons Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tánico, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas*, *Cutáneas*, *Tuberculosas*, *Linfáticas*, *Bronquiales*, etc., etc. Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalecientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO.

Vino de Hemoglobina Pons Siendo un problema difícil la disolución de la Hemoglobina en los vinos, muchísimos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

Jarabe de Hipofosfitos Pons El mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.

DEPÓSITOS.—General farmacia del autor MURO DE MALLORCA. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR
D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ
LICENCIADO EN LAS FACULTADES
DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS
SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA
BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO
Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA
LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA
En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (*La Gramática en teja*)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1'15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

| Pueblos | P. de parada | HORAS | |
|---------------------|------------------|---------|--------|
| | | Salida | Llega. |
| Andraitx. . . . | Pelaires 98 | 2 tarde | 7 m. |
| S'Arracó. . . . | Pelaires 98 | 2 | 7 |
| Capdellá. . . . | Santacilia | 2 | 8 |
| Calviá. . . . | Santacilia | 2 | 8 |
| Esporlas. . . . | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Estaliments. . . . | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Estalenchs. . . . | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Bañabufar. . . . | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Paigpuent. . . . | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Valldemosa. . . . | S. Miguel, 24 | 2 | 8 |
| Deyá. . . . | S. Miguel, 24 | 2 | 8 |
| Soller. . . . | S. Miguel, 80 | 2 | 8 |
| Buñola. . . . | S. Miguel, 80 | 2 | 8 |
| Lluchmayor. . . . | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Santañy. . . . | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Campos. . . . | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Sansella. . . . | P. de S. Antonio | 2 | 8 30 |
| Sta. Eugenia. . . . | P. de S. Antonio | 2 | 8 30 |
| Felanitx. . . . | Mercadal, 43 | 2 | 6 m. |
| Algaida. . . . | Mercadal, 43 | 2 | 6 |
| Montuiri. . . . | Mercadal, 43 | 2 | 6 |
| Porreras. . . . | Mercadal, 43 | 2 | 6 |

VIAJE DE RECREO

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR
—Ida y vuelta el mismo día—
Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

ORNAMENTOS

SAGRADOS
Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.
MIGUEL MATAS
Colón 17, 19 y 21

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»
SE ADMITEN ANUNCIOS
PARA LA PRENSA ASOCIADA